



扫一扫
健康正好

一日三餐吃什么、吃多少对保持健康十分重要。实际上,除了正餐,吃零食也颇有讲究。近期,中国学者发表在《美国心脏协会杂志》上的一项最新研究结果显示,在早餐后吃点水果、晚餐后吃点奶制品的“零食模式”,有助延长寿命。



早餐晚餐之后,各有最佳零食

早水果晚牛奶,护血管又防癌

上述研究对2.1万名参试者进行了两次24小时饮食回忆分析,计算了26种主要食物组的摄入量平均值。随访期间,2192人死亡,其中676人死于心血管疾病,476人死于癌症。

研究者将零食分为谷物零食、淀粉零食、水果零食和乳制品零食4种模式。通过分析发现,与不吃零食的参试者相比,早餐后吃水果零食的参试者全因死亡风险降低22%、癌症风险降低45%,而喜欢吃白薯等淀粉零食的参试者全因死亡风险上升50%、心血管疾病风险上升55%;午餐后吃淀粉类零食的参试者全因死亡风险上升52%、心血管疾病风险上升44%;晚餐后摄入牛奶、奶酪等乳制品零食的参试者全因死亡风险下降18%、心血管疾病死亡风险下降33%。

“该研究结果适用于大部分中国人群。”研究主要作者、哈尔滨医科大学公共卫生学院营养与食品卫生学教研室副主任李颖教授告诉记者,这是第一次研究零食与癌症、心血管疾病、全因死亡的关系。从上述研究数据不难看出,早餐后的最佳零食是水果类,晚餐后的最佳零食为奶或奶制品,这样有助调节身体的新陈代谢,显著降低心血管疾病及癌症死亡风险;而在任何一餐后吃薯片或其他淀粉含量高的零食,都会增加死亡风险和心血管疾病风险。此外,本研究还发现,饮食质量比较低的人群,除了要改变正餐模式,还可以通过合理地补充零食,弥补饮食质量不足;本身饮食质量就比较高的人群,对淀粉零食更敏感,更应该注重零食品质。

“目前,营养学研究还没有完全弄清楚,为什么相同的食物在不同摄入时间会发挥不同的健康效应,猜测可能与机体生物钟有关。”李颖表示,但这不妨碍我们根据研究结果调整饮食,为健康造福。

三大误区“抹黑”零食

吃零食也能延寿,对于无数零食爱好者来说,可谓是“福音”,但这并不意味着可以每天“左手薯片、右手辣条”。

“零食有必要吃,但不能肆无忌惮。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅表示,从心理角度来说,吃零食具有一定的减压作用。食物与嘴接触时,皮肤神经会将感觉信息传递给大脑中枢,能产生满足感,消除孤独感。嘴里嚼东西时,一定程度上能转移注意力,让不良情绪得到抑制。从营养角度来说,零食可作为正餐的补充,填补正餐中摄入比较少的营养素,让饮食营养更全面、更充足。但是,很多人还是对吃零食存在较大的认识误区:

把零食当正餐。不少学生族、上班族精神压力很大,为了减压,习惯一整天嘴不停歇,到了饭点反而没食欲。有的人甚至敞开肚子吃零食,导致总热量摄入严重超标。无限制吃零食或把零食当正餐,都会加剧健康风险。

将空能量食品作为零食。空能量食品即只提供热量的“垃圾食品”,大多高油、高脂、高糖。这类食品不能提供或很少提供膳食纤维、维生素等营养素,吃多了会导致肥胖,进而引发一系列健康问题。

一点零食都不吃。有的人片面地认为零食都是不好的,特别忌讳吃零食,哪怕两顿正餐间感到饿了也要坚持挨饿。中国疾病预防控制中心营养与健康所开展的中国居民零食专项调研显示,60%以上3—17岁儿童青少年每天都吃零食,膳食中由零食提供的能量占7.7%,膳食纤维占18.2%,维生素C占17.9%,钙占9.9%,维生素E占9.7%。可见,不能简单认为吃零食是不健康的行为。除了有糖尿病等慢性疾病的人群,适当吃点水果、酸奶作为营养补充是十分有必要的。

吃零食适可而止

“要想健康吃零食,关键在于吃对种类、频率和量。”朱毅表示,正餐和零食应该一盘棋,全面统筹安排,不能只想着怎么吃零食。每个人都应按照“正餐为主,零食为辅”的方针,根据自己的饮食模式进行细微调整,让零食和正餐相互补充,达到饮食多样、膳食均衡的效果。

一方面,可以将零食分为“可经常食用”“适当食用”“限制食用”3个级别。经常食用的零食是指低脂、低糖、

低盐类的零食,例如果、酸奶等,可以每天都吃;适当食用的零食是指含有中等量的脂肪、盐、糖类,如巧克力、火腿肠等,可以每周吃一两次;限制食用的零食是指高糖、高盐、高脂肪类食物,如薯片、糖果、炸鸡、甜饮料等,应该尽量少吃或不吃。

另一方面,还可以更简单地将零食分为原产品零食、初加工零食、深加工零食。原产品零食是指不经过加工即可食用的食品,如水果、部分蔬菜及坚果等。初加工零食,即经过初步加工的零食,食用前需要简单加工,如面粉、大米、净菜等。深加工零食,即经过一系列复杂的工业加工而成的食品,通常会添加香精、甜味剂等食品添加剂,常见的有方便面、汉堡、汽水、糖果、巧克力等。建议多吃原产品零食和初加工零食,尽量少吃或不吃深加工零食。

朱毅表示,虽然说怎么吃零食因人而异,但注意以下几点就不易出错:

1.好零食也要吃对时机。根据上述研究结果,早餐后最好吃水果和坚果;午餐后吃水果和蔬菜;晚餐后吃奶制品,最好是发酵类,包括酸奶、发酵酪乳等。

2.控制总热量摄入。李颖说,选择零食时一定要考虑总热量摄入。通常,一日三餐摄入热量比例为5:3:2,如果三餐吃得较少,导致蛋白质、膳食纤维、维生素、矿物质等营养素摄入不足,可以通过零食来补充。建议将每天零食热量占比控制在10%—20%,如果是减肥人群,零食热量占比不要超过10%;如果是有特殊需要的老人和孩子,则不应超过20%。然而,现代人常常热量摄入过剩,再额外吃零食就容易肥胖,增加慢性疾病的发病风险。如果某天正餐热量摄入已经足够,应尽量别吃零食。

3.控制进食间隔。零食一般在两顿正餐之间吃比较合适,离正餐约2小时左右即可。

4.零食种类要丰富。建议以原产品或初加工食品为主,每天至少吃3种水果,坚果尽量选原味的,乳制品选不含添加糖的。孕妇、儿童、老人以及正餐蔬菜摄入量不足的人群,可以在餐后零食中增加一些初加工的绿叶蔬菜作为零食,口味以清淡为主。

据新华网

4种自重锻炼 增肌又减肥

自重锻炼是不需要任何设备,在任何地方都能做的运动。经常进行自重锻炼,可降低受伤风险,尤其是对于上了年纪的人——拥有强壮的肌肉,可承受更多负重,平衡功能随之增强,跌倒风险也就大大降低。另外,自重锻炼通过对骨骼施加负重和压力,可增强骨骼强度,降低骨折和骨质疏松风险,提高关节灵活性,减少疼痛和患上关节炎的风险。对减肥人士来说,自重锻炼能增强代谢功能,是防止体重增长的好方法。但自重锻炼要经常练习,每周进行3次自重训练能获得最佳效果。近日,美国一家网站刊文,总结了4种最佳自重锻炼,大家可根据自身条件训练。以下每个动作做10次,两个动作之间休息15秒,共完成4轮,每轮之间休息30秒。

俯卧撑(如图1)。增强上肢肌肉力量最理想的自重锻炼。

做法:双手和脚趾支撑地面,腕关节位于肩膀正下方;抬高双膝,让身体从头到脚呈一条直线;双肘弯曲,放低胸部,快接近地面时停顿片刻;双手掌心用力按压地面,向上推起身体,返回起始位置。对于初学者来说,这可能是一个有些棘手的自重锻炼动作;为降低难度,可以先从双膝着地的俯卧撑开始,待体能增强后,再做标准的俯卧撑。

慢速深蹲(如图2)。有效锻炼下肢肌肉,尤其是股四头肌和腓绳肌。慢速深蹲是传统深蹲的变形动作,它放慢了动作速度,即用3秒时间放低身体,在动作最底部暂停片刻,然后站起身,也是用时3秒。

做法:双脚分开比臀略宽;双臂在身前抬起,与肩同高;双膝弯曲,向后坐去,就好像身后有一把椅子;当大腿平行于地面时停下来;目视前方,保持后背平直,脚后跟不离开地面;双脚用力蹬踏地面,站起身,返回起始位置。

平板支撑(如图3)。增强肌肉耐力的有效方法,训练核心肌肉群,并有助于增强肩部肌肉的力量和稳定性。

做法:俯身趴在瑜伽垫上,用前臂和脚趾支撑整个身体重量;调动腹部肌肉力量,不要让臀部下垂,双眼看地面;保持此姿势尽可能长的时间,力争达到60秒。

反向箭步蹲(如图4)。能感受到身体哪侧更强(弱),然后相应调整锻炼方案,以达两侧平衡。

做法:双脚分开与臀同宽;双手叉腰,保持后背平直,双眼目视前方;右腿向后迈出一大步,右膝弯曲,几乎接触到地面;左膝弯曲呈直角,左侧大腿平行于地面;左脚用力蹬踏地面,站起身,返回起始位置;换另一侧做同样动作。

据新华网



图1



图2



图3



图4